

传统技艺+现代演绎+亲子互动+数字传播

# 近40场迎新春文化活动等您来

相遇·周口

□记者 黄佳

**本报讯** 1月19日，记者从市文化广电和旅游局获悉，为迎接农历丙午马年春节，我市中心城区文旅系统将推出覆盖惠民演出、全民阅读、展览、非遗体验等四大板块共计38场文化活动。活动已于1月1日开始，将持续进行至3月30日，旨在打造“传统技艺+现代演绎+亲子互动+数字传播”的立体文化惠民矩阵，为留周过年的市民及来周游客营造处处可乐游、人人有收获的欢乐氛围。

市文化馆推出民间工艺品展、“梨园迎春”2026周口市迎新春戏曲晚会、“小马欢腾闹新春”2026周口市迎新春少儿文艺汇演、“走马观花 不纸于此”2026周口市剪纸艺术展、“萌马贺岁”亲子手工剪纸创意活动、优秀群众文艺节目线上展播等7项活动，涵盖戏曲、非遗、亲子、数字展播等多维体验。

市图书馆开展“拓马送福”非遗拓印手工、流动书香进社区、城市书房阅读打卡等12项活动。其中“纸韵电香·新春图书双媒展”实现纸质与电子图书融合阅读，“新春VR·科普奇妙游”以科技赋能知识探索，“银发书香”活动聚焦老年群体阅读需求，搭配亲子灯笼制作、民俗绘本共读等，构建起覆盖全年龄段的文化服务网络。

市博物馆举办“智慧之光——中医药文化展”、“碧血初心铸丰碑——抗战名将彭雪枫纪念展”、“刷印《千字文》”手工体验、文物拼豆手工体验等活动，以“展览+体验”模式活化文物资源。

市美术馆推出“第二届河南省青年美术人才推介工程——‘青苗计划’综合美术作品展”、荷花瓷艺术展、“新春乐七天”美育研学活动等，推动艺术创新与审美普及。

市文物保护和考古研究中心开展非遗陈列展览、“梅月弦歌·非遗传承”古琴文化展演等4项活动，促进非遗技艺传承。市关帝庙民俗文化博物馆推出周家口木版年画传承展示，彰显地方民俗特色。

本次活动坚持“小型化、多样化、分散化”原则，注重安全与实效。所有活动均免费开放，市民可通过各场馆官方微信公众号提前预约参与。市文化馆、博物馆、美术馆、图书馆、文物保护和考古研究中心、关帝庙民俗文化博物馆六大场馆的联动，让市民在参与中共享文化发展成果，共度欢乐祥和春节。

## 马年泥泥狗“马上”走红



1月18日，邵波在其位于淮阳区淮阳街道张小庙村的工作室制作马年泥泥狗。

该日上午，邵波与妻子刘保青及工匠们正加紧赶制马年系列作品《马上有财》。与传统泥泥狗古朴神秘的风格不同，这组马年作品呈现出明显的“萌宠化”特征。目前，工作室已接到近千件订单，工匠们正抓紧制作，力争春节前完成交付并投放市场。

记者 杜欣 通讯员 杨正华 摄

## 商水：以暖心行动致敬“城市美容师”



环卫工人领取“爱心粉条”。

□记者 马治卫 通讯员 许仁义 文/图

**本报讯** “这大米真实在，猪肉还很新鲜，这下寒里干活更有底气了！”

环卫工人被誉为“城市美容师”，是城市环境的辛勤维护者。无论酷暑寒冬，他们清晨早早到岗、夜深仍在忙碌，挥舞着扫帚与铁锹，清扫街头巷尾的垃圾，用日复一日的坚守换来了商水县城的整洁有序。在即将到来的强寒潮中，他们更要顶着寒风作业，保障道路畅通与环境洁净，以“宁愿一人脏，换来万家洁”的奉献精神，守护市民的出行安全与生活品质。

“知道环卫工人要在严寒中坚守岗位，我们心里很牵挂。”河南上善水务有限公司相关负责人表示，企业始终铭记社会责任，环卫工人的辛勤付出让城市更美丽，此次捐赠物资虽微薄，却承载着对一线劳动者的敬意与关怀，希望能为他们抵御严寒、补充能量尽一份

力，也呼吁更多社会力量关注、关爱环卫工人。

捐赠现场，上善水务的工作人员与环卫公司负责人一起，将一份份物资有序送到爱心早餐配送中心。接过沉甸甸的米面油和猪肉，环卫工人纷纷表示感谢。“感谢上善水务的贴心关怀，这么冷的天还想着我们，这份温暖不仅暖了身，更暖了心！”该中心负责人李银表示，“我们会把这批猪肉、粉条等物资，精心烹制成色香味俱佳的早餐，第一时间送到环卫工人手中，让他们在寒冬里感受到这份暖心关怀与职业价值。”

商水县城乡环卫有限公司董事长李国华表示，此次爱心捐赠恰逢寒潮来袭，犹如“雪中送炭”，为环卫工人带来了实实在在的帮助。公司将把这份关怀转化为深耕环卫事业的强劲动力，带领全体环卫工人以更饱满的热情投入工作，精细做好道路清扫、垃圾清运等各项任务，用更洁净、更优美的城市环境回报社会各界的关爱与支持。

## 周口城管以“速办”守护市民出行安全



工作人员在更换安装新井盖。

□记者 王吉城 邱一帆 文/图

**本报讯** 近日，川汇区、项城市两位市民通过《周道帮办·直通12345热线》栏目反映的民生诉求，得到城管部门快速响应、高效处置。

川汇区市民反映，在周口中心城区兴业路与八一

大道交叉口往西至兴业社区的路段，路灯常在19时左右开启，但冬季18时左右天色便已完全变暗，这一时段正值晚高峰，存在很大的安全隐患。市城管局接诉后立即核查，于1月13日下午现场手动调整时控开关，将亮灯时间提前至17时40分。反映人对处理结果表示满意，认为此举“为晚高峰出行筑牢了安全屏障”。

项城一位市民也反映，在项城市天安大道与工业路交叉口向西100米路北的公交站牌旁，一井盖碎裂并发生移位，影响行人安全。项城市城管局接报后迅速派员勘查，确认情况属实后，立即更换安装新井盖，确保与路面平整稳固。目前该处井盖已修复完毕，周边通行恢复安全。

这两起案例中，城管部门均做到快速响应、高效处置，体现了“民有所呼、我有所应”的服务理念，以实际行动提升了市民的满意度与安全感。



周道帮办·直通12345热线